

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Арсакаевой Хапты Салтмуратовны

«Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке»,

представленной на соискание учёной степени кандидата

филологических наук по специальности

5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Речевая культура является одним из важнейших компонентов духовной культуры человека и общества. Из всех проявлений культуры человека она наиболее заметна для окружающих, что обуславливает несомненную актуальность и значимость диссертации Арсакаевой Хапты Салтмуратовны «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке».

Очень важным аспектом речи является ежедневное поведение человека в общении с другими людьми, его способность разговаривать, соблюдая правила речевого этикета. Автореферат показывает, что чеченский речевой этикет необыкновенно богат. Он включает огромное количество специальных лексем, словосочетаний или даже предложений – этикетных паремий, которыми можно пользоваться в самых разнообразных речевых ситуациях.

Новизна работы заключается в том, что диссертантка предпринимает первую попытку систематизации формул речевого этикета в чеченском языке с опорой на опыт её систематизации в других языках, в которых этикетные формулы исследованы основательно и получили детальное описание в широком круге специальных работ.

Результаты работы имеют теоретическую значимость с точки зрения освещения малоисследованных, а частью и обсуждаемых впервые аспектов речевого поведения чеченцев-билингвов и обусловленных билингвизмом явлений совмещения в речевом поведении чеченцев компонентов, общих с русским и арабским языками, и этнонациональных

черт, не обнаруживающих явных сходств с ними ни в семантическом отношении, ни в отношении своего языкового оформления. Результаты исследования могут найти применение в дальнейших теоретических исследованиях проблем речевого этикета и развития лингвистических дисциплин в общетеоретическом плане, и на материале конкретных языков и культур.

Тема работы отличается безусловной актуальностью, а представленные в рецензируемом автореферате результаты диссертационного исследования отвечают требованиям научной новизны, теоретической и практической значимости. Диссертантка опубликовала 10 научных работ по теме исследования, в том числе 4 ВАКовских статей, в которых результаты работы представлены достаточно полно.

На наш взгляд, автореферат диссертации Арсакаевой Хапты Салтмуратовны «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, свидетельствует о том, что проведенное исследование соответствует всем необходимым требованиям ВАК, а его автор заслуживает присуждения ей искомой научной степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук (10.02.02 – языки народов Российской Федерации (кавказские языки)), профессор, заведующий кафедрой общего языкознания Дагестанского государственного педагогического университета им. Расула Гамзатова

Магомедов Магомед Ибрагимович

Подпись 
Нач. отд. кадров ДГПУ им. Р. Гамзатова
" 27 " сентября 20 21 г.

(367000, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 57, Дагестанский государственный педагогический университет, филологический факультет; телефон: 8 928 576 38 18; e-mail: rafrus1@yandex.ru)